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Resolutie bestrijding radicalisering  -  Ontwikkeling morele tegenverhalen of 
counternarratives

De resolutie betreffende de bestrijding van gewelddadige radicalisering roept de Vlaamse 
Regering op: “50° alle initiatieven te ondersteunen die geloofwaardige tegenverhalen of 
counternarratives ontwikkelen waarmee het extremistische discours ondermijnd kan 
worden.”

Bilal Benyaich zei daarover tijdens de hoorzitting:  “Ten slotte is het nodig dat de sociaal-
culturele organisaties worden ondersteund, ook financieel. Zij moeten op het internet – 
vooral op sociale media – een tegendiscours ontwikkelen dat het salafisme bestrijdt. Dat 
moet door en voor moslims gebeuren, en niet door een ambtenaar in een grijs gebouw. “

In mijn eerdere schriftelijke vraag over tegenverhalen gericht op vrouwen (nr. 373 van 
18 februari 2016) stelde de minister dat Vlaanderen op het vlak van tegenverhalen geen 
initiatieven zal ondernemen. “In het Vlaams actieplan ter preventie van 
radicaliseringsprocessen die kunnen leiden tot extremisme en terrorisme, werd geen 
actie opgenomen rond het opzetten van een “counternarrative”-campagne. De federale 
overheid neem dit reeds op. België, en meer specifiek de FOD Binnenlandse Zaken heeft 
de lead binnen de EU op zich genomen voor de realisatie van het SSCAT-initiatief (Syria 
Strategic Communication Advisory Team). België krijgt hiervoor ondersteuning van Britse 
experten.“

Expert Amy Jane Gielen (onderzoeks- en adviesbureau A.G. / Politicoloog Universiteit 
Amsterdam) maakte echter tijdens de hoorzitting het onderscheid tussen politieke, 
morele en religieuze tegenverhalen. “Tegenverhalen of ‘counternarratives’ zijn heel 
belangrijk. Direct of indirect betwisten of ondermijnen die het extremistische narratief. 
Dat kan offline in een gesprek, maar ook online via sociale media. Er is een breed 
spectrum aan tegenverhalen. Politieke tegenverhalen spelen in op het wij-zij-denken, 
waarbij ‘het westen’ tegen ‘de islam’ is. De overheid kan duidelijk maken dat ze helemaal 
niet tegen de islam is, sterker nog, ‘de’ islam bestaat niet. Morele tegenverhalen moeten 
vooral uit de gemeenschap komen, inclusief slachtoffers van terrorisme en extremisme, 
maar ook families, professionals en peers. Zij doen een moreel appel. Cruciaal zijn ook 
religieuze tegenverhalen. Jongeren die radicaliseren, geloven dat het hun plicht is om de 
gewapende strijd aan te gaan. Dan gaat men heel concreet met Koranverzen uitleggen 
waarom het niet is toegestaan volgens de islam. “



De tegenverhalen die op federaal zouden ontwikkeld worden lijken zgn. politieke 
tegenverhalen te zijn. Bovendien laat de implementatie ervan op zich wachten.

Daarom wil ik aan de minister vragen dat zij minstens haar rol zou opnemen inzake de 
morele tegenverhalen, zoals de resolutie dat ook van haar vraagt.

Omdat ik sterk blijf aandringen op het ondernemen van actie had ik graag een antwoord 
gekregen op volgende vragen.

1. Welke visie wordt er vanuit Vlaanderen ontwikkeld wat betreft de morele 
tegenverhalen en counternarratives? 

2. Welke initiatieven heeft de minister reeds ondersteund die geloofwaardige morele 
tegenverhalen of counternarratives ondersteunen? 

3. Waaruit bestaat die steun?

4. Welke budgettaire implicaties zijn er?

5. Hoe evalueert de minister de huidige stand van zaken? 

6. Welke volgende stappen zullen er gezet worden?
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ANTWOORD
op vraag nr. 453 van 29 maart 2016
van YASMINE KHERBACHE

1. Ik deel de visie van Bilal Benyaich en Amy Jane Gielen, dat morele tegenverhalen 
vooral van onderuit moeten komen: uit de gemeenschappen, het sociaal-culturele 
middenveld, van moslims voor moslims. Als dit van bovenaf wordt georganiseerd of 
opgelegd, verliest het aan geloofwaardigheid bij de beoogde doelgroep. De rol van de 
overheid moet hierin faciliterend zijn. Dit kan door waardevolle initiatieven financieel 
te ondersteunen, maar evengoed door bijvoorbeeld mee te zorgen voor bekendheid. 

2. Binnen mijn eigen bevoegdheden zijn er twee acties die bijdragen aan het 
ontwikkelen van morele tegenverhalen. De Moslimexecutieve heeft financiële steun 
gevraagd en gekregen voor het oprichten van een Infolijn Islam. Dit project wil, naast 
ouders en hulpverleners, vooral ook jongeren ondersteunen in hun religieuze 
identiteitsontwikkeling door een antwoord te bieden op vragen die te maken hebben 
met hun geloof. Het project is bereikbaar per mail, telefoon en via sociale media. De 
Moslimexecutieve kreeg hiervoor 60.000 euro. Daarnaast heb ik samen met mijn 
collega bevoegd voor Jeugd, Vlaams minister Gatz, een oproep gelanceerd om 
middenveldorganisaties te ondersteunen in het opzetten van projecten ter 
bevordering van de positieve identiteitsontwikkeling van jongeren. Als bijlage vindt u 
een overzichtslijst met de projecten, een korte projectomschrijving en de financiële 
steun die werd toegekend. Ook binnen andere beleidsdomeinen lopen projecten met 
overheidssteun die een bijdrage kunnen leveren aan een moreel tegendiscours. Ik 
denk daarbij aan het project ‘Netwerk islamexperten’ in het onderwijs, het betrekken 
van oudergroepen binnen welzijn of het mediaproject ‘rePresent’ van het 
Kenniscentrum Mediawijsheid. Deze projecten behoren niet tot mijn bevoegdheid. In 
de volgende tussentijdse rapportage over het Vlaams actieplan, zal u hierover 
uitgebreid kunnen lezen. Mijn medewerkers hebben in februari ook een ontmoeting 
gehad met één van de organisatoren van mvslim.com, een knap online platform 
opgericht door enkele jonge gedreven Vlaamse moslims, dat ondertussen wereldwijd 
schrijvers en volgers heeft. Via het Vlaams Platform Radicalisering hebben we verder 
bekendheid gegeven aan deze organisatie.  

3. Zie antwoord op vraag 2.

4. Zie antwoord op vraag 2.

5. Naast de steun die we vanuit de overheid geven, zie ik de laatste maanden ook heel 
wat waardevolle initiatieven uit het middenveld en de moslimgemeenschap ontstaan 
zonder steun of tussenkomst van de overheid. Denk daarbij bijvoorbeeld aan de vele 
kleine en grote initiatieven die ontstonden na de aanslagen van 22 maart waar de 
moslimgemeenschap (mede)initiatiefnemer was. Of het recente initiatief van enkele 
Antwerpse moslims die online een tegendiscours proberen op gang brengen. Ik kan 
dit alleen maar toejuichen omdat ik er van overtuigd ben dat dergelijke initiatieven 
nog het meeste legitimiteit hebben bij de doelgroep die we beogen.

6. Er zijn op dit ogenblik geen nieuwe acties rond tegendiscours gepland binnen mijn 
eigen bevoegdheden.



BIJLAGE

Overzicht geselecteerde projecten


